

## Рецензия на статью

«Статусное неравенство и асимметричные конфликты в международных отношениях»,  
представленной для опубликования в журнале «Конфликтология»

Рецензируемая статья посвящена исследованию природы и особенностей асимметричных конфликтов в международных отношениях. Понятие асимметричного конфликта все чаще встречается в аналитической и публицистической литературе последнего десятилетия, хотя содержание этого понятия не является выверенным и общепринятым, что и отмечается автором статьи.

На первый план в большинстве работ выступает именно вооруженный асимметричный конфликт. В данной статье акцентируется внимание на сложности и многоаспектности представляемого понятия и выявлении каузальной связи между статусным неравенством и асимметричными конфликтами. Ведь в переводе с греческого асимметрия — это «несоразмерность», а по каким параметрам асимметрия проявляется, требует исследования. В первую очередь, автор уделяет внимание теории асимметричного конфликта, ставшей актуальной в результате возникновения новых угроз в международных отношениях. Акцент работы направлен на демилитаризацию понятия асимметричных конфликтов, переход от тактико-стратегического изучения феномена к социально-политическому. Были выделены возможные проявления асимметрии в международных конфликтах без сведения ее к военно-силовому неравенству. Внимание так же уделялось асимметрии в статусах, стратегии, интересах, идеологии, структуре, результатах. Выделена и проанализирована такая ключевая характеристика асимметричных конфликтов как статусное неравенство. Асимметрия силы и статусное неравенство были определены как ключевые характеристики формирующие асимметричные конфликты в системе международных отношений с существующей в ней иерархией сил и возможностей разных государств. Конфликтогенность статусного неравенства была обозначена в трех направлениях: неравенстве формальных статусов сторон, наличии иерархичной статусной структуры и статуса как основного предмета конфликта. Особое внимание было уделено обозначению государств-лидеров в теории международных отношений и государств-изгоев, что ярко продемонстрировало статусное неравенство акторов. В целом внимание к теме было вызвано увеличением числа асимметричных угроз в начале века, необходимостью концептуализации феномена и ограниченностью степени изучения асимметричных конфликтов в отечественной литературе.

Актуальность рецензируемой работы определяется необходимостью исследования природы асимметричных конфликтов и сглаживания разногласий относительно терминологической базы. Небольшое количество замечаний непринципиального характера полностью учтены автором при подготовке окончательного текста статьи. Статья представляет несомненный интерес и может быть опубликована в журнале «Конфликтология».

Рецензент

 доктор философских наук,  
доцент Наумова Е.И.



Личную подпись Наумовой Е.И. заверяю

Исполнитель

по договору

Документ подготовлен по личной инициативе. Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу <http://spbu.ru/science/expert.html>